

2019年10月9日 星期三 编辑 李炎 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

禹州市磨街乡陈庄村老人好幸福

家家争着“行孝道” 天天能吃“敬老餐”

□ 许昌报业全媒体记者 吕正子 通讯员 韩永奇

“下面宣布‘最美家庭’获奖名单，请念到名字的村民上台领奖！”

“老王婶子，恁家评上‘最美家庭’了！”

“那可不是，老了老了，还能上台领奖，真让人羡慕！”

“这还不是沾了咱陈庄村新领导班子的光。以前，谁管过孝敬老人这档子事呢？”

10月6日，禹州市磨街乡陈庄村党群服务中心大院内，几百名村民齐聚一堂，陈庄村第二届“九九重阳 孝老敬亲”文化节(以下简称孝老文化节)正在举行。除了开展戏曲演出、老人聚餐活动以外，陈庄村“两委”还在孝老文化节上宣布了“最美乡贤”“最美家庭”“好公婆”“好媳妇”等10余个奖项的获奖名单。当天虽然大雨滂沱，但村里老人们的热情已经被点燃。他们冒雨前来参加活动，为的就是感受陈庄村其乐融融的新氛围。

陈庄村是个拥有2000多人的大村，位于禹州市西部云盖山西北侧，距离禹州市区23公里。以前，陈庄村煤炭业发达，村民生活相对富裕。然而该村基层党组织软弱涣散，民心不稳，许多工作无法开展，孝善文化建设更没人关注，以至于子女不赡养老人的事件时有发生，乡风因此受到严重影响。

改变发生在2018年4月，47岁的王利民担任该村党支部书记。她生于陈庄、长于陈庄、嫁于陈庄，对村里的情况了如指掌。

“上任的第一个月，我处理了好几起村民家庭纠纷，都是子女不赡养老人！”王利民说，有一名男子不赡养父亲，原因是他认为小时候父亲亏欠他很多东西，虐待他。王利民让他把父亲亏欠他的东西写下来，村里补给他，结果这名男子弄了个大红脸。在王利民和其他村干部的批评教育下，他灰溜溜地把老父亲接回了家。

王利民认为，陈庄村的工作不好开展是因为村民的“小家”不和睦。“小家”不和睦，陈庄村这个“大家”就不会和睦。因此，她提倡孝老爱亲，开展孝善活动，以文化建设促进乡风建设。

陈庄村第一届孝老文化节于2018年10月17日开幕。那天，80多名80岁以上的老人齐聚一堂。大家聚餐、看节目，而且收到了村里发的纪念品。很多

老人当场流泪。活动结束时，许多老人与王利民拥抱。

今年第二届孝老文化节筹办时，陈庄村“两委”和村民都鼓足了劲儿。村“两委”专门设置了10个奖项，其中“最美家庭”的评选最为严格。它有三项硬指标：家中老人健康快乐，妯娌和睦相处，有大学生。村民如果想获得该奖项，就得做到家庭和睦、孝敬老人、重视教育。

两届孝老文化节成功举办，在村民中产生了很大影响。遗弃老人的少了，侍奉父母的多了；打架斗殴的少了，邻里和睦的多了。“在外的陈庄游子也感受到了家乡的变化！”王利民说，第一届孝老文化节举办的时候，鲜有在外的陈庄人回来。今年，许多远在郑州甚至北京的陈庄人专程赶回家乡参加孝老文化节。孝老爱亲成了陈庄游子维系家乡感情的纽带。

除了举办孝老文化节外，陈庄村“两委”还注重村内老人的生活保障问题。今年3月21日，陈庄村敬老助餐点正式投用。今年年初，禹州市相关部门实施“助餐工程”，主要为60岁以上高龄、空巢、独居、特困老人，独生子女和“双女”父母提供助餐服务，陈庄村是试点村之一。该村敬老助餐点采取“乡村推动、社会帮助、市场化运作”的模式，目前就餐的老人有24人。敬老助餐点的收费标准分为三档：建档立卡贫困户每人每月缴纳100元，低保户每人每月缴纳150元，其他住户每人每月缴纳180元，不足部分由党员干部、爱心人士捐助和乡村贴补。

最近，陈庄村成功申报了“老年幸福园”项目。“该项目是改善乡村老人居住环境，提供休闲娱乐服务的一项民生工程。”陈庄村驻村第一书记赵俊领说，陈庄村于今年7月向上级递交了申报材料，9月获得批复，即将开始实施。陈庄村“老年幸福园”建成后，将集棋牌娱乐、运动休闲、餐饮休息等功能于一体，为陈庄村的老人提供与城里老人一样的服务。

“通过开展孝老爱亲活动，陈庄村的民心重新聚集在了一起。”王利民表示，村“两委”会继续开展孝老爱亲活动，重塑文明乡风，努力把陈庄村打造成富裕村、文明村。

记者手记

乡村老人的作用不可忽视

孝老爱亲一直是人们关注的话题。在乡村生活着众多老人，他们是农业生产的重要劳动力，是乡村文化的传承者、守护者。乡村振兴离不开老人的参与。相关部门既要让乡村老人老有所养、老有所依，也要注重发挥乡村老人的作用。

老人是维系家庭感情的纽带。在城市化进程中，大量青年劳动力离开乡村，维系他们与故乡感情的就是家乡的

老人。陈庄村举办第二届“九九重阳 孝老敬亲”文化节，吸引了大批陈庄游子回乡，触动他们的是浓浓的乡情与亲情。

常言说“家有一老，如有一宝”。陈庄村之所以从散乱的状态“重塑”民心凝聚、邻里和睦的新风，与该村孝老爱亲的举措分不开。该村家家户户争创“最美家庭”，村里少一分戾气，就会多一分和谐。



禹州市磨街乡陈庄村

位置：陈庄村位于禹州市磨街乡政府东北6公里处
概况：下辖新营、李楼、东坡、陈庄4个自然村6个村民小组，共625户2547人。全村总面积3平方公里，退耕还林1850亩，耕地面积625亩。

党支部书记：王利民 **村委会主任：**王保良
驻村第一书记：赵俊领



扫码看视频
体验乡村行



陈庄村地理位置示意图 制图/李炎

驻村第一书记说心声

陈庄村驻村第一书记赵俊领：

未来，陈庄村将按照三条线发展：一是大力发展教育，在全村形成尊师重教的风气，让村里的孩子获得更好的教育；二是大力发展中药材种植为特色的复合型农业；三是继续大力提倡孝老爱亲，并以此为抓手打造陈庄村的新风貌。



陈庄村为老人聚餐做的蒸碗 许昌报业全媒体记者 吕正子 摄



陈庄村孝老爱亲活动现场 许昌报业全媒体记者 吕正子 摄

走在希望的田野上

乡村振兴记者行 (90)

